

# 股指期货推出的市场效应评估

◎国务院发展研究中心  
金融研究所副所长  
平安证券首席经济学家  
巴曙松博士

从目前进展看，推出股指期货在技术上和制度上的准备已经基本成熟，主要问题是选择时间窗口的问题。目前市场关注的焦点之一，在于如何评估和把握股指期货推出之后的市场影响效应。这种市场效应，可以分为两个部分来把握：一个已经基本形成共识的判断，另一个部分是目前在股指期货推出前业界有分歧的地方。当然，从市场投资机会角度，这些有分歧的领域也往往是存在显著的投资和创造利润机会的领域，因为存在着不确定性。

## 一、股指期货推出对市场的积极影响

第一，股指期货的推出，会促进中国资本市场的进一步深化

打一个比较简单的比喻，中国内地的资本市场目前基本上是一个只有油门的汽车，几乎所有的参与者都只能从市场的上涨中获得收益。股指期货的推出有望为大陆市场增加一个“倒档”功能，它至少可以产生一种多元化的均衡力量和制衡工具，促使市场趋于形成一个均势的市场，降低可能出现的过大程度的波动。这可以说也是目前对股指期货功能比较一致认可的地方。有的海外金融研究者评论说，中国经济发展金融改革中的强大优势在于集中优势资源，统一思想，并且取得了巨大的成就。但是这种统一思想的做法往往不能适用于金融市场交易，一旦整个市场主体都形成了统一的一个看法，市场就会出现大幅波动。金融市场应该有多种表达投资者期望的工具，只有这样才是一个多元化的均衡市场，股指期货就被寄予了这种功能的期望。

积极推出股指期货，也有争夺股指期货定价权的动因。继新加坡推出以我国A股指数为标的的期货后，我国香港也推出了类似的期货，海外市场近年来也越来越热衷于推出新兴市场的股指期货。随着内地市场的开放，大量投资者有可能通过海外市场进行对冲和套利，这可能使本土期货定价权丧失，可以说这是一个很现实的压力。如果上市公司的股票现货交易在一个市场，套利和对冲在另一个市场，总体上会加大一个国家对外窗口风险，这是决策者不得不考虑的问题之一。本土资本市场的定价权需要现货和期货配合，从整个市场发展角度看，股指期货的推出可望增强市场深度。

这种市场深化对于增强金融体系的弹性和灵活性有十分积极的意义。近期前美联储主席格林斯潘的新著《动荡的年代》中提到，美国经济之所以保持良好的弹性和对风险的抵抗消化能力，就是因为美国监管机构等近年来不断鼓励美国金融机构的多样化、金融产品的多样化和金融渠道的多样化。这样，当一

个冲击到来的时候，吸收冲击的工具和渠道多样化，使得美国经济金融体系富有弹性和韧性。从增强中国经济的抗风险能力看，股指期货面对金融市场具有积极的意义。

第二，股指期货的推出会推动市场创新

一旦股指期货推出，最为值得期待的效果可能会在哪里？我认为许多目前大家期待的市场正面效应可能还存在不少的不确定性，但是可以肯定的一点，就是必然会促进市场创新，首先是金融产品创新。

过去几年在股市低迷时期股票型基金很难卖，所以当时很多基金公司尝试推出保本基金。如果有了股指期货，才可能有真正意义上的多种策略保本基金。另外，在近期的市场波动中，指数基金表现良好，而从国际市场经验看，在股指期货推出之后，可以尝试开发合成指数基金。

股指期货还可以带来投资策略创新。目前基金占据了流通市值的支配地位，但是在投资策略过于单一和趋同条件下，反而可能蕴涵着重大风险，这个风险在几次大跌中都有所显现。

这种投资策略的趋同所可能带来的市场波动风险，实际上也正是美国次按风波带来的教训。那就是在趋同的投资策略下，单一的市场在市场波动时可能产生共振效应，在有的时候还可能会给市场带来流动性风险。最近我碰到一家国际一流银行的一个高层管理人员，他说像他们这样的世界领先银行，在美国聘请优秀金融专家，利用先进的工具进行风险管理设计，但是他们只了解自己对所购买的证券的估值和看法，没有想到市场在发生调整时所有的人意见都集中会发生怎样的情况，结果导致了流动性风险。为此，这家银行领教了市场调整的共振效应可能带来的威力，也促使其果断地在发生危机后把美国的次级按揭部门卖掉。

从业务流程看，在没有出现大幅调整之前，整个运作似乎是没有问题的；银行的次级按揭贷款被投资银行分类包装成证券，经过专业评级机构评级，全球投资者投资，这些环节似乎都没有问题。但是一旦出现调整，最末端的投资者在美国房地产价格下滑后需要赎回投资时，发现市场没有流动性了，卖这些证券时需要打很大的折扣。

这也就是我们目前的担心。如果国内市场在持续几天大幅下跌后，引起中小投资者的情绪转折，只要有一家基金公司迫于流动性压力将集中持仓的蓝筹卖出，就会带动其它基金净值的大幅下滑，造成更大规模的赎回，引起市场全面下跌。

股指期货的推出也可能带来业务流程和模式的创新。高盛公司在近年的年报中称，该公司积极参与股指期货和衍生产品交易的原因是为了帮助客户和自己在市场占据有利位置。现在我们的金融机构也有业务流程创新的问题，也有占据有利市场位置的问题。

如果股指期货能平稳推出，不

出现巨大的市场波动，可以预期，有关职能部门会在不长的时间内推出新的衍生产品。从目前的策略看，监管部门先保证股指期货以平稳的方式着陆，之后再推出更多种类的衍生产品，例如期权和新的股指期货、分类指数期货等。实际上，从预防措施看，一旦拟定中的股指期货推出后出现大幅炒新和过度投机行为，有关部门依然可以加快推出类似产品来分流资金，抑制过分投机。

第三，股指期货的推出可能会带来资本市场的金融服务和客户群体的市场细分

有人对股指期货推出之后可能出现的客户细分作了一个十分有趣的比喻：喝烈性白酒的投资者，会集中到股指期货市场；喝红酒、黄酒等的投资者，会逐步集中到股票现货市场；喝啤酒的投资者，往往会集中到银行证券保险公司的理财产品，以及基金产品中。这样，就逐步形成客户细分。

很多海外研究人员看不懂中国国内的资本市场，特别是对于局部市场的过分投机，例如对于权证的过分投机，对于垃圾股的过分投机。实际上，在高投机性产品欠缺条件下，目前市场上的权证、垃圾股实际上倒是在一定意义上成为这种高投机产品欠缺条件下的替代，因此，在目前欠缺多种细分产品条件下，评估国内市场需要差异化对待。对大盘蓝筹股我们可以用模型进行估值，但是垃圾股和权证等被投资者过度投机，是部分高投机偏好者寻求的替代投资对象，尽管在一定程度上对于市场估值有点干扰。股指期货推出后，可以把这部分投机垃圾股等的高风险偏好的投资者分流到投资股指期货上来，对市场细分有好处。同时，市场细分也为证券公司和基金公司等机构创造了提供差异化服务的可能性。

## 二、当前在股指期货方案设计和讨论中存在争议的问题

### 第一，交易标的可操纵性

目前投入比较多的精力来论证的是，沪深300指数是不是一个可以很好地防范操纵的交易标的。从各方论证和比较来看，沪深300指数是一个不错的交易指数，无论是国际比较还是国际检验，结论都比较令人满意。但是从目前中国内地市场上已经形成的交易习惯和指数间的相互影响关系看，影响最大的是上证综指，然后才是沪深300。可是随着大盘股上市，可以流通的比例越来越低，上证综指真实的程度越来越大，已经成为一个可能被高度可操纵的指数。由于上证综指可以影响沪深300指数，因此标的的操作性还值得研究和关注。

第二，在缺失融资融券或者卖空机制情况下，股指期货的推出会不会影响效率

目前有两种看法：证券界往往倾向于认为，如果没有融资融券，往往可能就没有人敢做空，还是不能形成有效的交易；而期货界则往往倾向于认为，即使没有融资融券机

制，因为有套利存在，实际上不会影响到股指期货功能的发挥。现在这个问题还在争论和探讨中。从中国台湾、中国香港和韩国等市场看，没有融资融券，股指期货的定价会出现偏离，但是不会影响股指期货功能的发挥。另外，值得关注的是，如果许多证券投资者倾向于认为，没有融资融券业务下推出股指期货难以形成市场的两种平衡力量，市场可能会出现自我实现机制。

第三，股指期货是否会重蹈权证覆辙

在推出权证时也希望它可以平抑市场波动，形成双边市场和多元化交易。可是权证在推出后出现了实际上的高度投机，不少权证不仅没有平抑波动，反而拉动正股价格上涨，更是出现了卖出和买入的权证同时大幅上涨的偏离情况。股指期货的推出会否重蹈覆辙？有一种看法是会，原因是投资者炒新、高投机偏好的习惯会造成这种现象的发生。另一种看法是不会，原因权证出现问题是因为发行环节上的限制导致供求失衡，而权证不同，股指期货在交易机制上可以无量发行，还存在对冲机制。同样值得关注的是，目前现货市场上机构现货持仓占大量比重，基金购买并持有策略锁定了很多筹码。这种持股格局会对市场供求、对股指期货定价形成何种影响，值得进一步观察。

第四，股指期货能不能降低市场的波动

从全世界经验看，衡量股指期货推出成功的标准之一是能否降低市场波动。通常的担心是股指期货推出后，因为对冲的存在和市场对股指高企的信心，会推动市场大幅向下调整。不过，我认为如果出现下跌调整，因为市场都预期到，不用担心，同时市场和决策者有应对下跌的一些经验。比较麻烦的局面是逼空，目前的市场调控者还没有有效的调控手段和工具可以选择。如果这样，就有可能让股指期货的疯狂带动现货市场在一两个月间把未来几年行情严重透支。当主要筹码锁定时，逼空需要的资金量并不是很大。当然从技术上可供选择的办法也有，例如随着股指期货持有量增加，要求保证金率也相应增加。在许多市场上也有这种制度，但是有时也难以产生效果。不过，这种究竟是向上还是向下调整的分歧的存在，使得股指期货推出在初期会形成大量的股指期货和现货频繁的套利机会。

第五，商品期货的经验多大程度上可供股指期货借鉴

目前不少投资者认为股指期货和商品期货相类似，只不过不同的交易对象而已，但是我认为有两个大的不同点：1、国内现有的商品期货交易有一个参照标准，那就是国际市场，但是沪深300指数却没有标准可以参照。2、商品期货中现货和期货互动相对不是很剧烈灵敏，而在金融市场上现货和期货的互动剧烈程度和灵敏程度是空前的。比如香港市场，在期指结算日

前后，指数波动异常剧烈，互动非常明显。我们当然应当承认商品期货的运行为金融期货提供了大量准备，但是其对金融期货的影响和独立定价能力的实现还是有待观察。

### 第六，如何防范市场操纵

这种操纵，可能包括期货市场的操纵，现货期货套作操纵，海内外市场现货期货套作操纵等等。现在市场上的产品越来越多元化，互动越来越明显。我国香港和新加坡都有以A股市场为标的的股指期货，内地也准备推出，期间就可能出现大量套利机会，就存在操纵的可能，监管难度也比较大，因为要同时覆盖现货期货市场以及境内境外市场，从目前已有的经验看，存在一些可以采取的措施，但效果还有待观察。例如，一个措施是对开户进行严格审核和信息披露，要求进入期货市场的私募基金在开户时进行严格信息披露。另一个措施是监管机构需要了解私募基金的各种状况，包括对于财务审核和持仓状况的审核。虽然这些方法全世界都在用，但是操纵还是不能避免，需要监管者根据中国的市场状况寻找应对市场操纵更有效的监管方法。

第七，如何看待不同投资者的市场地位与职能

目前主导性的观点认为，为了防止期货市场推出初期过多的噪音，减少投机，监管部门会设置比较高的股指期货门槛，把部分中小投资者排除在股指期货交易之外。从统计情况来看，虽然现在中国内地市场的股票账户数量大，但是真正拿得出一定规模资金的个人投资者只有一小部分。从亚洲几个市场的发展经验看，一个期货市场如果没有充足的流动性，对价格功能要打折扣。如果设定高门槛，会出现什么现象现在还不确定，韩国案例可以借鉴：一开始韩国限制中小投资者投资股指期货，结果发现市场缺少流动性，交易不活跃，定价效果不明显，监管者就降低门槛，形成了繁荣的衍生品市场；后来发现，在交易中总体上是中小投资者亏损，韩国政府就又慢慢引导中小投资者退出。中国台湾一开始也是散户高度参与的市场，流动性充分但是投机性也非常强，随着外资介入，散户参与虽然有下降趋势，但是依然占很大比重。我们想建立一个小部分中小投资者参与的市场，会出现什么样的状况还有待观察。

第八，股指期货的推出是否存在择时的问题，或者说，究竟在何种市场状况下推出比较平稳

一种看法认为，应当在股指较高时推出，才可能形成活跃的交易和不同的市场看法。也有的认为，从国际经验看，股指期货的推出对现货市场的影响是有限的。从各国际市场看，推出前上涨推出后继续上涨、推出前下跌推出后上涨、推出前上涨推出后下跌、推出前下跌推出后上涨等组合状况都出现过，因此并不存在一个很好的推出时机的选择，这还需要立足于不同的市场状况来分析观察。

## ■信息评述

### 尚福林：股市正呈现经济晴雨表作用

证监会主席尚福林表示，这几年中国资本市场的发展取得了新进展，市场发生了转折性的变化，中国股市正呈现经济“晴雨表”的作用。

### 国泰君安：

尚主席的讲话是对唱衰中国资本市场逆流的有力回答，中国资本市场目前遇到的问题是发展中必然会出现的问题，只能在坚持发展的大前提下解决。从宏观角度看，中国崛起需要与之相匹配的大国资本市场。当中国经济越来越依赖资本市场的时候，资本市场理应随着国力强盛的中国一同崛起于世界。资本流向先导于一个国家的经济起飞，而一个国家要真正崛起，在很大程度上决定于其金融体系的效率和资本市场的发达程度。大力发展资本市场是党中央、国务院作出的一项重大战略部署。

我们应该充分认识到，发展资本市场是调整经济结构、优化产业结构的需要。当前我国国民经济发展正经历着深刻变革，一方面，我们要保持经济平稳较快发展，另一方面，又要调整经济结构，实现经济增长方式的转变。在经济结构调整过程中，行业资本格局在不断变化，客观上需要资本市场为各类资金提供更为顺畅的流转渠道。在资本市场上，公司投资价值主导资本流向，优质公司和具有较好发展前景的产业可以获得充裕的发展资金。相反，则会由于资金约束而受到限制。通过资金的这种合理流动，国民经济结构得到调整并逐步实现优化。“十一五”期间，我国国民经济的战略性调整将进一步加快，资本市场在促进经济结构调整、优化产业结构等方面，具有不可替代的优势。

### 劳动保障部：要研究建立工资正常增长机制

劳动保障部办公厅副主任尹成基22日表示，中国政府对低收入阶层的分配问题非常关注，采取了一系列有针对性的解决措施。

### 申银万国：

根据十七大要求继续深入落实的科学发展观和和谐社会理念，充分就业、提高居民尤其是中低收入居民的收入将是重点。三季度城镇登记失业率为4.0%，去年同期为4.1%。前9个月全国超额完成全年再就业任务，今年基本养老保险参保人数的目标任务也已经超额完成。就业率提高意味着未来经济增长依然能够较为强劲，就业收入稳定增长总体有利于后续消费稳定增长。但是职工及工人社保补充、工资收入补涨及未来不断调整提高，也会给工业企业尤其是制造业带来一定成本压力。我们预计未来三年制造业劳动力成本平均增长率将达到13%，对过分依赖工人低工资的行业、企业将形成压力。

### 基金公司风险准备金提取比例翻倍

近日各大基金公司和托管银行都接到中国证监会基金监管部《关于基金管理公司提高风险准备金有关问题的通知》，将风险准备金的提取比例从5%提高到10%。

### 海通证券：

基金管理公司设立风险准备金的制度在我国还是一项新生事物，缺乏运行实践检验，现有的制度安排和政策设计还存在某些不明确的地方，因此需要不断探讨和修正使其完善。风险准备金提高对于规避管理人的运营风险，降低基金持有人的投资风险将起到积极的作用。若按照基金业3万亿元的管理规模测算，每天计提的基金管理费将超过1亿元，对应的基金公司风险准备金将超过1000万元。以这样的速度积累下来，三年左右可达到百亿元规模。今年以来股指大幅飙升，基金公司规模急速扩张，如股市一旦出现单边下跌，基金遭遇大量赎回，肯定会影响基金的赎回。但是暂停期间的费用和损失，必然带来基金持有人赔偿的问题。在基金份额急速增长情况下，提高风险准备金在此时就会派上用场，不提高甚至可能会产生无法赔偿投资者损失的情况。

### 上周猪肉价格稳中有降

据国家发展改革委价格监测中心监测，上周全国36个大中城市猪肉（精瘦肉）集市平均零售价格每500克为12.40元，比上期下降0.48%。其中，16个城市猪肉价格小幅下降，其它城市猪肉价格与上期基本持平或略有上涨。

### 海通证券：

目前，在强劲的总需求带动下，我国物价水平呈抬头趋势。不过，当前物价的快速增长主要是粮食价格上涨所致，货币供应量的变化并不是导致我国物价总水平变化的基本原因。因此，中国并不存在进入全面通胀的风险。

### 中国金融期货交易所首批会员诞生

日前，中国金融期货交易所批准10家期货公司为该所首批会员单位，即首批金融期货会员。

### 中原证券：

这意味着中金所的会员架构已基本形成，股指期货脚步也将越来越近。自去年9月中国金融期货交易所挂牌成立之时起，股指期货的筹备工作便拉开了序幕，此后的筹备工作便主要从法规政策和技术系统两方面着手开始。首批会员的重要性不仅在于其是股指期货推出的必要条件，与此前的筹备阶段所不同的是，这意味着从即日起股指期货已进入启动阶段。目前从启动到上市之间仍旧有许多实质性的事情需要完善，首先是会员数量需要进一步扩大。首批仅入围10家会员，这将大大制约我国金融期货市场的发展。其次，另一个较为现实的工作是期货公司的客户开发，机构投资者将是股指期货市场的主要参与者，但是这些主要参与者的“游戏”规则却迟迟未出，令股指期货的客户开发工作难以快速进行。

## 券商研究机构评级显示最具成长性品种追踪

(统计日：9月1日至10月22日)

股票代码	股票简称	近3月预测数量	最新预测时间	2007E净利同比	2年复合增长率	2006年PE/G	2007年一致预期			2008年一致预期		
							EPS	P/E	P/B	EPS	P/E	P/B
000422	湖北宜化	5	2007-10-19	62.04%	56.46%	0.869	0.643	30.599	6.117	0.971	20.273	5.043
000926	福星股份	3	2007-10-17	45.65%	39.60%	0.814	0.706	23.385	4.016	0.860	19.198	3.322
002050	三花股份	4	2007-10-16	169.29%	133.77%	0.486	0.477	53.445	6.712	0.978	26.043	5.960
000800	一汽轿车	10	2007-10-12	425.02%	159.28%	0.633	0.449	48.272	6.210	0.524	41	